
Σελίδα 1 από 15 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 
 
 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2012 
 

Μάθημα: ΦΥΣΙΚΗ 

Ημερομηνία και ώρα εξέτασης: Τετάρτη, 6 Ιουνίου 2012  

    7:30 - 10:30 π.μ. 

 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 14 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Περιλαμβάνει δεκαπέντε (15) ερωτήσεις και συνοδεύεται από τυπολόγιο (2 σελίδες) 

Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α΄:  Αποτελείται από 10 ερωτήσεις των 5 μονάδων η καθεμιά. 

 

1. Στο άθλημα της σκοποβολής, το όπλο οπισθοδρομεί κατά την εκπυρσοκρότηση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (α) Να αναφερθείτε στην αρχή διατήρησης της ορμής για να εξηγήσετε γιατί 

οπισθοδρομεί το όπλο.  

(Μονάδες 3) 

 (β)  Το σφαιρίδιο φεύγει από το όπλο με ταχύτητα 300 m/s. Η μάζα του σφαιριδίου 

είναι 0,0150 kg και του όπλου 4,5 kg. Να υπολογίσετε την ταχύτητα με την οποία 

οπισθοδρομεί το όπλο.  

(Μονάδες 2) 
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2. (α)  Να διατυπώσετε το γενικευμένο δεύτερο νόμο του Νεύτωνα.               
(Μονάδα 1) 

(β)  Μια μπάλα του τένις, μάζας 58 g, εκτοξεύεται κατακόρυφα προς τα πάνω. Η 

αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα. Για το χρονικό διάστημα που η μπάλα 

κινείται κατακόρυφα:  

(i)  Να εξηγήσετε, με βάση το δεύτερο νόμο του Νεύτωνα, γιατί μεταβάλλεται η 

ορμή της.  

(Μονάδα 1) 

(ii)  Να υπολογίσετε τη μεταβολή της ορμής της για τα δύο πρώτα δευτερόλεπτα 

της κίνησής της.  

(Μονάδες 3) 

 

3. Σημειακή πηγή κυμάτων δημιουργεί σφαιρικές ισοφασικές επιφάνειες. 

(α)  Να εξηγήσετε τι είναι η ισοφασική επιφάνεια.  

(Μονάδες 2) 

(β)  Να περιγράψετε έναν τρόπο με τον οποίο μπορείτε να δημιουργήσετε σφαιρικές 

ισοφασικές επιφάνειες στο εργαστήριο φυσικής. 

(Μονάδα 1) 

(γ)  Για δύο διαδοχικές ισοφασικές επιφάνειες, η καθεμιά από τις οποίες αποτελεί 

πύκνωμα ηχητικού κύματος, να αναφέρετε: 

(i)  Πόση είναι η απόσταση μεταξύ τους, σε μήκη κύματος. 

(Μονάδα 1) 

(ii)  Πόση είναι η διαφορά φάσης μεταξύ των μορίων των δύο επιφανειών.  

(Μονάδα 1) 
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4. (α)  Να αναφέρετε τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η ροπή αδράνειας  
ενός στερεού σώματος.  

(Μονάδες 2) 

(β)  Ένας αστροναύτης στο διαστημικό σταθμό Ελευθερία, διατηρώντας το σώμα του 

τεντωμένο, περιστρέφεται όπως φαίνεται στο σχήμα Ι. 

 

       Να εξηγήσετε γιατί η γωνιακή ταχύτητα του αστροναύτη θα αυξηθεί αν καθώς  

περιστρέφεται συσπειρώσει το σώμα του, όπως φαίνεται στο σχήμα ΙΙ. 

(Μονάδες 3)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα Ι Σχήμα ΙΙ 



Σελίδα 4 από 15 

 

5. Στο σχήμα φαίνεται η γραφική παράσταση της μετατόπισης x ενός αρμονικού 

ταλαντωτή από τη θέση ισορροπίας του σε συνάρτηση με το χρόνο t. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α)  Να χρησιμοποιήσετε τη γραφική παράσταση για να γράψετε την εξίσωση της 

μετατόπισης του ταλαντωτή σε συνάρτηση με το χρόνο.    

(Μονάδα 1) 

(β)  Να υπολογίσετε τη χρονική στιγμή που ο ταλαντωτής θα περάσει για πρώτη 

φορά από τη θέση x = 3,0 cm.  

(Μονάδες 2) 

(γ) Να σχεδιάσετε, σε βαθμολογημένους άξονες, τη γραφική παράσταση της 

επιτάχυνσης του ταλαντωτή σε συνάρτηση με τη μετατόπισή του. 

(Μονάδες 2) 
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6. Ένα στάσιμο κύμα δημιουργείται σε χορδή από δύο τρέχοντα κύματα Α και Β που 

έχουν ίσα πλάτη. Στο σχήμα φαίνεται ένα στιγμιότυπο του στάσιμου κύματος και ένα 

του τρέχοντος κύματος Β.  

 

 

 

Να χρησιμοποιήσετε τη γραφική παράσταση για: 

 

(α)  Να αναφέρετε τη θέση ενός μορίου του στάσιμου κύματος το οποίο αποτελεί 

δεσμό, και τη θέση ενός μορίου το οποίο αποτελεί κοιλία.  

(Μονάδες 2) 

(β) Να αναφέρετε τις θέσεις δύο μορίων του στάσιμου κύματος τα οποία 

ταλαντώνονται με την ίδια φάση. 

(Μονάδα 1) 

(γ)  Να προσδιορίσετε τη μετατόπιση του τρέχοντος κύματος Α στις θέσεις 0 cm και 

15 cm, τη χρονική στιγμή που δείχνει το σχήμα.  

(Μονάδες 2) 
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7. Δύο μεγάφωνα Μ1 και Μ2 συνδέονται με μια γεννήτρια συχνοτήτων και εκπέμπουν 

ηχητικά κύματα. Μπροστά από τα μεγάφωνα και κατά μήκος του ευθύγραμμου 

τμήματος ΑΒ, ανιχνεύονται από ένα μικρόφωνο μέγιστα και ελάχιστα της έντασης του 

ήχου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α)  Να αναφέρετε αν τα ηχητικά κύματα που εκπέμπουν τα μεγάφωνα είναι 

εγκάρσια ή διαμήκη. 

(Μονάδα 1) 

(β)  Να αναφέρετε το φαινόμενο στο οποίο οφείλεται η δημιουργία μεγίστων και 

ελαχίστων της έντασης του ήχου.  

(Μονάδα 1) 

(γ)  Να εξηγήσετε πώς δημιουργούνται τα μέγιστα και πώς τα ελάχιστα της έντασης 

του ήχου.  

(Μονάδες 2) 

(δ)   Να αναφέρετε αν θα αυξηθεί ο αριθμός των μεγίστων της έντασης στο 

ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ όταν αυξηθεί η συχνότητα των ηχητικών κυμάτων.  

(Μονάδα 1) 
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8. (α)  Να περιγράψετε με συντομία το πείραμα του Oersted. 
(Μονάδες 2) 

 

(β)  Στο σχήμα φαίνεται ένας ρευματοφόρος αγωγός ο οποίος βρίσκεται μέσα σε 

ομογενές μαγνητικό πεδίο. Ο αγωγός δέχεται ηλεκτρομαγνητική δύναμη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i)   Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση.  

Η φορά της ηλεκτρομαγνητικής δύναμης πού ασκείται στον αγωγό είναι 

από: 

(Α)   το νότιο πόλο προς το βόρειο 

(Β)   το βόρειο πόλο προς το νότιο 

(Γ)   κάτω προς τα πάνω 

(Δ)   πάνω προς τα κάτω   

(Μονάδα 1) 

(ii)  Το μήκος του αγωγού μέσα στο πεδίο είναι 5,0 cm. Η μαγνητική επαγωγή 

του πεδίου είναι 32,2 10 T . Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό 

είναι 10,0 A. Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης που δέχεται ο αγωγός.  

(Μονάδες 2) 

 

 

 

 

 

 

S 

Ν 

Νότιος πόλος 
μαγνήτη 

Βόρειος πόλος 
μαγνήτη 

Φορά ηλεκτρικού 
ρεύματος 
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Χάρακας  

9. Στο σχήμα φαίνεται ένα πηνίο συνδεδεμένο με συνεχή τάση. Μέσα από το πηνίο 

περνά κατακόρυφα ένας σιδερένιος πυρήνας. Ένας χάλκινος δακτύλιος είναι 

περασμένος στον πυρήνα. Όταν κλείσει ο διακόπτης Δ, ο δακτύλιος αναπηδά. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Να εξηγήσετε γιατί αναπηδά ο δακτύλιος.  

(Μονάδες 5) 

 
 
10. Ένας ομογενής χάρακας μήκους L=1 m μπορεί να περιστραφεί κατακόρυφα γύρω 

από άξονα που περνά πολύ κοντά από το ένα άκρο του και είναι κάθετος στη μεγάλη 

επιφάνειά του, όπως δείχνει το σχήμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χρησιμοποιώντας την αρχή διατήρησης της ενέργειας, να περιγράψετε ένα πείραμα 

με το οποίο θα υπολογίσετε τη ροπή αδράνειας του χάρακα ως προς τον άξονα 

περιστροφής του.  

Στην περιγραφή σας να αναφέρετε: 

 τα φυσικά μεγέθη που θα μετρήσετε  

 τα όργανα που θα χρησιμοποιήσετε για να τα μετρήσετε και  

 τον τρόπο που θα χρησιμοποιήσετε τις μετρήσεις σας.  

 (Μονάδες 5) 

πηνίο 

Σιδερένιος πυρήνας 

Χάλκινος δακτύλιος 
Δ 
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ΜΕΡΟΣ Β΄:  Αποτελείται από 5 ερωτήσεις των 10 μονάδων η καθεμιά. 

 

11. Ένα σώμα, μάζας 0,20 kg, είναι συνδεδεμένο στην άκρη ενός ελατηρίου σταθεράς 

20,0 N/m. Το σώμα μετατοπίζεται 3,0 cm από τη θέση ισορροπίας και τη χρονική 

στιγμή t=0 s αφήνεται να εκτελέσει ταλάντωση στον οριζόντιο άξονα, χωρίς τριβές.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α)  Το ελατήριο υπακούει στο νόμο του Hooke. Να γράψετε τη σχέση που δίνει τη 

δύναμη επαναφοράς του ταλαντωτή. 

(Μονάδα 1) 

 

(β)  Να προσδιορίσετε την κυκλική συχνότητα του ταλαντωτή. 

(Μονάδες 2) 

 

(γ)  Να προσδιορίσετε την εξίσωση που δίνει τη μετατόπιση του ταλαντωτή από τη 

θέση ισορροπίας σε συνάρτηση με το χρόνο.  

(Μονάδες 2) 

 

(δ)  Να εξαγάγετε την εξίσωση που δίνει την ταχύτητα του ταλαντωτή σε συνάρτηση 

με το χρόνο.  

(Μονάδες 2) 

(ε)  Να υπολογίσετε την κινητική ενέργεια του ταλαντωτή 0,05 s μετά που αφέθηκε 

ελεύθερος να ταλαντωθεί.  

(Μονάδες 3) 

 

  

k = 20,0 N/m 

τοίχος 

m = 0,20 kg 
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12. Σε ένα τεντωμένο μακρύ ελατήριο (slinky) διαδίδεται ένα τρέχον κύμα του οποίου το 

πλάτος είναι 6,0 cm. Η περίοδος ταλάντωσης της πηγής η οποία παράγει το κύμα 

είναι 0,40 s. Το κύμα διαδίδεται σε απόσταση 1,96 m σε χρόνο 0,80 s.  

 

(α)  Να υπολογίσετε: 

(i)  τη συχνότητα του κύματος 

 (Μονάδα 1) 

(ii)  την ταχύτητα διάδοσης του κύματος. 

 (Μονάδα 2) 

(β)  Να γράψετε την εξίσωση του κύματος. 

 (Μονάδες 2) 

(γ)  Να υπολογίσετε: 

(i)  τη μετατόπιση του μορίου μιας σπείρας του ελατηρίου το οποίο βρίσκεται σε 

απόσταση 2,30 m από την πηγή 5,0 s μετά την έναρξη ταλάντωσης της 

πηγής 

 (Μονάδες 2) 

 

(ii)  τη μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης των μορίων του ελατηρίου. 

 (Μονάδες 2) 

 

(δ) Η ταχύτητα διάδοσης του κύματος αυξάνει με την επιμήκυνση του ελατηρίου. Το 

ελατήριο επιμηκύνεται έτσι ώστε η ταχύτητα διάδοσης της διαταραχής να γίνει 

διπλάσια της αρχικής, ενώ η συχνότητα παραμένει σταθερή. Να αναφέρετε το 

νέο μήκος κύματος της διαταραχής.  

  (Μονάδες 1) 
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13. Σε ένα ποδήλατο τοποθετείται σύστημα φωτισμού, κυρίως για λόγους ασφάλειας. Το 

σύστημα αυτό αποτελείται από ένα λαμπτήρα και μια ηλεκτρική γεννήτρια. Η 

γεννήτρια, όπως φαίνεται στη μεγέθυνση, αποτελείται από ένα μαγνήτη πάνω από 

ένα πηνίο. Ο μαγνήτης περιστρέφεται λόγω της περιστροφής του τροχού και ο 

λαμπτήρας φωτοβολεί.  

Ο λαμπτήρας φωτοβολεί καθώς ο μαγνήτης περιστρέφεται γιατί στα άκρα του πηνίου 

δημιουργείται διαφορά δυναμικού.  

(α) Να γράψετε τις μετατροπές ενέργειας που παρατηρούνται στο σύστημα 

φωτισμού του ποδηλάτου. 

(Μονάδα 1) 

(β)  Να αναφέρετε το φαινόμενο στο οποίο οφείλεται η δημιουργία της διαφοράς 

δυναμικού στα άκρα του πηνίου.  

 (Μονάδα 1) 

(γ)  Να διατυπώσετε το νόμο που διέπει το φαινόμενο.  

(Μονάδα 1) 

(δ)  Να εξηγήσετε γιατί δημιουργείται διαφορά δυναμικού στα άκρα του πηνίου.  

(Μονάδα 1) 
 

Να θεωρήσετε ότι η διαφορά δυναμικού στα άκρα του πηνίου όταν το ποδήλατο 

κινείται με σταθερή ταχύτητα δίνεται από τη σχέση V N B S ω ημ(ωt)     . Τα 

σύμβολα έχουν τη συνήθη σημασία τους. Με βάση τη σχέση αυτή: 

(ε) Να εξηγήσετε γιατί η τάση στο σύστημα φωτισμού του ποδηλάτου είναι 

εναλλασσόμενη. 

(Μονάδες 2) 

S N 

γεννήτρια σε μεγέθυνση 

μαγνήτης 

πηνίο 

σύρμα προς 

λαμπτήρα 

γεννήτρια 

λαμπτήρας 

σύρμα 
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(στ)  Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της έντασης του ρεύματος που διαρρέει 

το λαμπτήρα σε συνάρτηση με το χρόνο, καθώς το ποδήλατο κινείται με 

σταθερή ταχύτητα.  

(Μονάδα 1) 

(ζ)  Να περιγράψετε τι θα παρατηρήσετε στη φωτοβολία του λαμπτήρα καθώς η 

ταχύτητα του ποδηλάτου: 

(i)  αυξάνεται στις κατηφόρες   

(Μονάδα 1) 

(ii)  μειώνεται πολύ στις ανηφόρες. 

(Μονάδες 2) 

 

 

14. Στο σχήμα i, φαίνεται ένα ελατήριο στο φυσικό του μήκος. Η σταθερά του ελατηρίου 

είναι k. Στο σχήμα ii, το ίδιο ελατήριο επιμηκύνεται κατά απόσταση x όταν κρεμαστεί 

σ’ αυτό σώμα μάζας m και αφεθεί να ισορροπήσει. Το σύστημα σώμα-ελατήριο 

μπορεί να εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο Τ, που δίνεται από τη 

σχέση       
m

k
 . 

Στο σχήμα iii φαίνεται ένα απλό εκκρεμές μήκους ℓ, του οποίου η περίοδος Τ  δίνεται 

από τη σχέση      
 

 
 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α)  Να δείξετε ότι από τη σχέση      
 

 
  η μονάδα μέτρησης που προκύπτει για 

την περίοδο της ταλάντωσης είναι το δευτερόλεπτο.  

(Μονάδες 3) 

ℓ 

iii 

x 

i ii 

m 

k 
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(β)  Με βάση τις δύο πιο πάνω σχέσεις για τις περιόδους ταλάντωσης, να 

προσδιορίσετε τη σχέση μεταξύ των μεγεθών m, k, ℓ και g ώστε η περίοδος 

ταλάντωσης του εκκρεμούς να ισούται με την περίοδο ταλάντωσης του 

συστήματος σώμα-ελατήριο. 

(Μονάδες 2) 

(γ)  Να γράψετε τη συνθήκη ισορροπίας του σώματος για την περίπτωση του 

σχήματος ii, χρησιμοποιώντας το νόμο του Hooke.  

(Μονάδα 1) 

(δ)  Να συνδυάσετε τις σχέσεις που βρήκατε στα ερωτήματα (β) και (γ) για να 

εξηγήσετε πώς θα κατασκευάσετε στο εργαστήριο ένα απλό εκκρεμές το οποίο 

να έχει την ίδια περίοδο ταλάντωσης με ένα σώμα κρεμασμένο σε ελατήριο. 

Σας δίδεται νήμα και σφαιρίδιο για την κατασκευή του εκκρεμούς. Το μόνο 

όργανο που έχετε στην διάθεσή σας είναι ένας χάρακας.  

(Μονάδες 4) 

 

 

15. Μια ομάδα μαθητών μελετά πειραματικά την εξάρτηση της ταχύτητας δύο αμαξιών 

από τις μάζες τους, μετά από μια ελαστική κρούση. Η διάταξη που χρησιμοποιούν οι 

μαθητές φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα.  

 

 

 

 

 

 

 

μεταλλική τροχιά 

ή αεροδιάδρομος 

αμαξάκι Α 

Κάτοψη της διάταξης 

 

αμαξάκι Β 

φωτοδίοδοι 

 

Σύστημα 

εκτόξευσης 

μάζες 

0,100 kg 
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Οι μαθητές εκτοξεύουν το αμαξάκι Α προς το αμαξάκι Β το οποίο είναι αρχικά 

ακίνητο. Επαναλαμβάνουν το πείραμά τους αυξάνοντας τη μάζα mΒ του αμαξιού Β 

κατά 0,100 kg κάθε φορά.  

 

Η ταχύτητα του αμαξιού Α πριν την κρούση ήταν πάντα υΑ = 0,150 m/s.  

Η μάζα του αμαξιού Α ζυγίστηκε και βρέθηκε να είναι mΑ = 0,950 kg.  

Οι ταχύτητες των αμαξιών Α και Β, VA και VB αντίστοιχα, μετά την κρούση, 

καταγράφονταν από τις φωτοδιόδους.  

Ο πίνακας με τις μετρήσεις που πήραν οι μαθητές φαίνεται πιο κάτω.  

 

mΒ 

(kg) 
0,450 0,550 0,650 0,750 0,850 0,950 1,050 1,150 1,250 1,350 

VA 

(m/s) 
0,054 0,040 0,028 0,018 0,008 0,000 -0,008 -0,014 -0,021 -0,026 

VB 

(m/s) 
0,204 0,190 0,178 0,168 0,158 0,150 0,143 0,136 0,130 0,124 

 

(α) Να περιγράψετε την κίνηση των δύο αμαξιών μετά την κρούση, συγκρίνοντας τις 

ταχύτητές τους με την αρχική ταχύτητα υΑ του αμαξιού Α: 

(i) όταν η μάζα mB είναι μεγαλύτερη από τη μάζα mA.  

(Μονάδες 2) 

(ii) όταν οι μάζες των δύο αμαξιών είναι ίσες.  

(Μονάδες 2) 

 

(iii) όταν η μάζα mB είναι μικρότερη από τη μάζα mA.  

(Μονάδες 2) 

 

(β) Να χρησιμοποιήσετε μια οποιαδήποτε στήλη από τα δεδομένα των μαθητών για 

να επιβεβαιώσετε ότι διατηρείται σταθερή: 

(i) η ορμή του συστήματος και 
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(Μονάδες 2) 

 

(ii) η κινητική ενέργεια του συστήματος.  

(Μονάδες 2) 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ 
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ΤΠΟΤΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑ΢ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟΤ 
ΔΙΕΤΘΤΝ΢Η ΑΝΩΣΕΡΗ΢ ΚΑΙ ΑΝΩΣΑΣΗ΢ ΕΚΠΑΙΔΕΤ΢Η΢ 

ΤΠΗΡΕ΢ΙΑ ΕΞΕΣΑ΢ΕΩΝ 
 
 
 

ΠΑΓΚΤΠΡΙΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ 2012 
 

Μάζεκα: ΦΤ΢ΙΚΗ 

Ηκεξνκελία θαη ώξα εμέηαζεο: Τεηάξηε, 6 Ινπλίνπ 2012  

    7:30 - 10:30 π.κ. 

 

Η θάζε ιύζε πνπ πξνηείλεηαη πην θάηω δελ απνηειεί κνλαδηθή απάληεζε 

ζηελ εξώηεζε ηνπ δνθηκίνπ. Είλαη δπλαηόλ νη απαληήζεηο πνπ έδωζε ν 

καζεηήο λα θαίλεηαη όηη απνθιίλνπλ από απηέο πνπ δίλνληαη πην θάηω, 

παξόια απηά λα είλαη νξζέο.   

 

1. (α)   Τν ζύζηεκα όπιν-ζθαηξίδην είλαη θιεηζηό (ΣFεμ.=0), άξα ε νξκή ηνπ δηαηεξείηαη.  

Αξρηθά ε νξκή ηνπ ζπζηήκαηνο είλαη κεδέλ. Δθαξκόδνληαο ηελ αξρή 

δηαηήξεζεο ηεο νξκήο, έρνπκε: 

  
ζθζθ

αξρ ηει νπι ζθ νπινπι ζθ

νπι

m u
P P 0 m u m u u

m


          

Δπνκέλσο ην όπιν θηλείηαη κε ηαρύηεηα πνπ έρεη αληίζεηε θνξά από ηελ 
ηαρύηεηα ηνπ ζθαηξηδίνπ.(νπηζζνδξνκεί) 

(Μνλάδεο 3) 

(β) 
νπι

300 . 0,0150 m
u 1,0

4,5 s
   

  
(Μνλάδεο 2) 

 

2. (α)  Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο νξκήο ελόο ζώκαηνο είλαη ίζνο κε ηε ζπληζηακέλε ησλ  

εμσηεξηθώλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα.  
ΓP

ΣF
Γt

   

(Μνλάδα 1) 

(β)  (i)  Σηελ κπάια αζθείηαη κόλν ην βάξνο ηεο. Έηζη ε ζπληζηακέλε εμσηεξηθή 
δύλακε δελ είλαη κεδέλ άξα, ζύκθσλα κε ην δεύηεξν λόκν ηνπ Νεύησλα, ε 
νξκή ηεο κπάιαο κεηαβάιιεηαη.  

(Μνλάδα 1)       
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 (ii) ΣF B mg 0,058 .9,81 0,569 Ν       

 ΓP ΣF Γt 0,569 2 1,1Ns      
(Μνλάδεο 3) 

3. (α) Ιζνθαζηθή επηθάλεηα θύκαηνο νλνκάδεηαη ν γεσκεηξηθόο ηόπνο ησλ ζεκείσλ ηνπ 
πνπ έρνπλ ζε κηα ζηηγκή ηελ ίδηα θάζε. 

(Μνλάδεο 2) 
 

(β) Οπνηαδήπνηε πεγή θπκάησλ κπνξεί λα ζεσξεζεί ζεκεηαθή δεκηνπξγεί 
ζθαηξηθέο ηζνθαζηθέο επηθάλεηεο. π.ρ έλαο αλακκέλνο ιακπηήξαο, έλα 
κεγάθσλν ζε ιεηηνπξγία ή έλαο πνκπόο κηθξνθπκάησλ.  

(Μνλάδα 1) 
 

(γ)  (i)  ίζε κε 1 ι. 
(Μνλάδα 1) 

 

(ii)  2π rad. 
(Μνλάδα 1) 

 

4. (α)  Η ξνπή αδξάλεηαο ελόο ζηεξενύ ζώκαηνο εμαξηάηαη από: 

 ηε κάδα ηνπ ζηεξενύ   

 από ηελ θαηαλνκή ηεο κάδαο γύξσ από ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο. 
(Μνλάδεο 2) 

  

(β)   Γηα ηνλ αζηξνλαύηε ηζρύεη ε αξρή δηαηήξεζεο ηεο ζηξνθνξκήο, αθνύ εμΣΜ 0 , 

επνκέλσο    σL =I = ζηαζεξό.  Όηαλ ν αζηξνλαύηεο ζπζπεηξώλεη ην ζώκα ηνπ 
κεηώλεηαη ε ξνπή αδξάλεηαο ηνπ, νπόηε γηα λα παξακείλεη ζηαζεξή ε 
ζηξνθνξκή ηνπ απμάλεηαη ε γσληαθή ηνπ ηαρύηεηα σ. 

(Μνλάδεο 3) 

5. (α)   x = 5,0 εκ (πt)   (cm, s)  
(Μνλάδα 1) 

 

(β) x 5,0εκ(πt) 3,0 5,0εκ(πt) εκ(πt) 0,6 πt 0,2π t 0,2s          
(Μνλάδεο 2) 
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- 5 

 

  +5 

- 49 

+49 

     

α(cm/s2) 

x(cm) 

 (γ)  
 
 
 

 
 
 
 

(Μνλάδεο 2) 

 

 

 

6. (α)  έλα από ηα 0, 20, 40, 60, 80 cm γηα δεζκό.   
  έλα από ηα 10, 30, 50, 70 cm γηα θνηιία. 

(Μνλάδεο 2)  

 

 (β) Γύν νπνηαδήπνηε κόξηα ζε θάζε (π.ρ. 5cm θαη 15cm) 
(Μνλάδα 1) 

 
 (γ) -1,4 cm 
 

 2,0 cm 
(Μνλάδεο 2) 

 

7. (α) δηακήθε.   
(Μνλάδα 1) 

(β)  ζπκβνιή.   
(Μνλάδα 1) 

(γ) Σηα ζεκεία όπνπ ηα θύκαηα θηάλνπλ ζε θάζε παξαηεξείηαη κέγηζην, ελώ  

ζηα ζεκεία όπνπ ηα θύκαηα θηάλνπλ κε αληίζεζε θάζεο παξαηεξείηαη ειάρηζην. 

(Μνλάδεο 2) 

(δ) Θα απμεζεί.    
(Μνλάδα 1) 
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8. (α)  Έλαο αγσγόο ηνπνζεηείηαη  παξάιιεια κε κηα καγλεηηθή βειόλα (ζρήκα 1). 
 Όηαλ θιείλεη ν δηαθόπηεο ε ππμίδα απνθιίλεη (ζρήκα 2). 

(Μνλάδεο 2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

(β) (i)   (Γ)  
(Μνλάδα 1) 

 

 

 (ii) F=ΒΙ l  = 2,2x10-3 . 10,0 . 0,050  = 1,1x10-3 N 

(Μνλάδεο 2) 

9. Ηιεθηξηθό ξεύκα δηαπεξλά ην πελίν άξα δεκηνπξγείηαη καγλεηηθό πεδίν ζην πελίν.    

Η καγλεηηθή ξνή κεηαβάιιεηαη κέζα ζην πελίν θαη επεηδή  νη καγλεηηθέο γξακκέο 

δηαπεξλνύλ ην δαθηύιην κεηαβάιιεηαη θαη ε καγλεηηθή ξνή ζην δαθηύιην. 

Σύκθσλα κε ην λόκν ηνπ Faraday επάγεηαη ηάζε ζην δαθηύιην νπόηε ν δαθηύιηνο 
δηαξξέεηαη από ξεύκα. Με βάζε ηνλ θαλόλα ηνπ Lenz ην επαγσγηθό ξεύκα ζην 
δαθηύιην έρεη ηέηνηα θνξά έηζη ώζηε λα δεκηνπξγείηαη καγλεηηθό πεδίν αληίξξνπν ηνπ 
πελίνπ, κε απνηέιεζκα ν δαθηύιηνο λα απσζείηαη από ην πελίν. 

(Μνλάδεο 5) 

 
 

10.  Με κηα δπγαξηά βξίζθνπκε ηε κάδα m ηνπ ράξαθα. Αθήλνπκε ην ράξαθα από ηελ 
νξηδόληηα ζέζε ηνπ λα πεξηζηξαθεί ειεύζεξα. Με θσηνδίνδν θαη δηαζύλδεζε 
ππνινγίδνπκε ηε γξακκηθή ηαρύηεηα π, ηνπ άθξνπ ηνπ ράξαθα ζηελ θαηαθόξπθε 
ζέζε θαη ππνινγίδνπκε ηε γσληαθή ηνπ ηαρύηεηα, σ = π/L, όπνπ L ε απόζηαζε ηνπ 
άθξνπ από ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο. Μεηξνύκε ηελ απώιεηα ύςνπο Γh, ηνπ θέληξνπ 
κάδαο ηνπ ράξαθα κε έλα ράξαθα. Δπεηδή ε ελέξγεηα δηαηεξείηαη, ε απώιεηα 
Γπλακηθήο ελέξγεηαο ηνπ ράξαθα είλαη ίζε κε ηελ αύμεζε ηεο θηλεηηθήο 
πεξηζηξνθηθήο ελέξγεηαο ηνπ. Άξα m.g.Γh = ½ I.σ2. Από ηε ζρέζε απηή 
ππνινγίδνπκε ηε ξνπή αδξάλεηαο ηνπ ράξαθα. 

(Μνλάδεο 5) 

 

 

 

I 

σχήμα 1 σχήμα 2 
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11. (α)   ΣF 20x   

(Μνλάδα 1) 

  

 (β) 2 Κ 20,0 rad
K mσ σ σ σ 10

m 0,20 s
        

(Μνλάδεο 2) 

 

(γ)  x = 3,0 . εκ(10.t ± π/2)   (cm, s)  

 (Μνλάδεο 2) 

 

(δ)  
d[3,0 εκ(10t  π / 2)] 

π  π  30 ζπλ (10t  π / 2)  cm / s, s      
dt


      

(Μνλάδεο 2) 

 

(ε)   
 

(Μνλάδεο 3) 

 

12. (α)   (i)   
1 1

f 2,5Hz
T 0,40

     

        (Μνλάδα 1)   

 

   

     (ii)  
x 1,96 m

π 2,5
t 0,80 s

    

(Μνλάδεο 2)  

(β) 
π 2,5

ι 1,0m
f 2,5

    

     
t x

ς 6,0εκ2π cm,s
0,40 1,0

 
  

 
   

(Μνλάδεο 2) 

 

 

2

2 3

θηλ. θηλ. θηλ.

1 1 π
Δ  mπ Δ   . 0,20 . 0,3 ζπλ 10. 0,05  Δ   2,1 10  J

2 2 2

  
        

  
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 (γ)   (i)  
5,0 2,30

ς 6,0εκ2π ς 5,7cm
0,40 1,0

 
    

   

(Μνλάδεο 2) 

 (ii) 
0 0 0

cm
π σy 2πfy 2π 2,5 6,0 30π

s
     

 

(Μνλάδεο 2) 

(δ)   Μήθνο θύκαηνο δηπιάζην ηνπ πξνεγνύκελνπ  

(Μνλάδα 1) 

     

 

 

13. (α)  Κηλεηηθή ζε ειεθηξηθή ζε θσηεηλή θαη ζεξκηθή 
(Μνλάδα 1)     

(β)  Ηιεθηξνκαγλεηηθή επαγσγή. 

(Μνλάδα 1) 

(γ)  Η κεηαβνιή ηεο καγλεηηθήο ξνήο ζε έλα πελίν, πξνθαιεί ηε δεκηνπξγία 
επαγσγηθήο ηάζεο ζην πελίν, ε νπνία είλαη αλάινγε κε ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο 

καγλεηηθήο ξνήο πνπ πεξλά κέζα από ην πελίν. 
επ

dΦ
Δ N

dt
 

 

(Μνλάδα 1) 

 (δ)  Δπεηδή κεηαβάιιεηαη ε καγλεηηθή ξνή κέζα ζην πελίν.  

(Μνλάδα 1) 

  

 

 (ε) Δπεηδή ε ΓΦ παίξλεη ζεηηθέο θαη αξλεηηθέο ηηκέο, ε επαγσγηθή ηάζε παίξλεη 
ζεηηθέο θαη αξλεηηθέο ηηκέο άξα είλαη ελαιιαζζόκελε.  

(Μνλάδεο 2)   

 

 (ζη)    

(Μνλάδα 1) 

 

 

I 

t 
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 (δ)  (i) Η θσηνβνιία ηνπ ιακπηήξα απμάλεηαη. 

(Μνλάδα 1) 

 

(ii)  Η θσηνβνιία ηνπ ιακπηήξα κεηώλεηαη θαη ν ιακπηήξαο αλαβνζβήλεη. 
(Μνλάδεο 2) 

 

14. (α)  { m / (m/s2) }1/2  =                   

                                = { s2 }1/2       

                            = s  

(Μνλάδεο 3) 

 (β)  2π (m/k)1/2 = 2π (ℓ/g)1/2 


  mg = ℓk  

(Μνλάδεο 2) 

           

 (γ) ΣF=0 mg = k x 

(Μνλάδα 1) 

 (δ)  kx = ℓk   x = ℓ    

 

 Αλαξηνύκε ην ζώκα ζην ειαηήξην θαη κεηξνύκε ηε ζηαηηθή επηκήθπλζε x, ηνπ 

ειαηεξίνπ.   

  

 Καηαζθεπάδνπκε εθθξεκέο κε κήθνο ίζν κε ηελ επηκήθπλζε  x. 

(Μνλάδεο 4) 

    

15. (α) (i)   VA < πΑ ην Α θηλείηαη κε αληίζεηε θνξά από όηη αξρηθά  

      VB < πΑ ην Β θηλείηαη κε ίδηα θνξά όπσο ην Α αξρηθά  

(Μνλάδεο 2) 

  

(ii)  VA = 0 αθίλεην        

 VB = πΑ ην Β θηλείηαη κε ίδηα θνξά όπσο ην Α αξρηθά 

(Μνλάδεο 2) 

  

 

(iii) VA < πΑ ην Α θηλείηαη κε ίδηα θνξά όπσο αξρηθά    

 VB > πΑ ην Β θηλείηαη κε ίδηα θνξά όπσο ην Α αξρηθά 

(Μνλάδεο 2) 
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 (β) Από ηα δεδνκέλα κηαο ζηήιεο απνδεηθλύνπκε όηη Pπξηλ = Pκεηά  

Γηα παξάδεηγκα: 

Pπξηλ = 0,950 . 0,150 = 0,143 kg.m/s     

Pκεηά = 0,950 . (-0,014) + 1,150 . 0,136 = 0,143 kg.m/s  

(Μνλάδεο 2) 

  

 

Από ηα δεδνκέλα κηαο ζηήιεο απνδεηθλύνπκε όηη Eθηλ πξηλ = Δθηλ κεηά 

Γηα παξάδεηγκα: 

Δθηλ πξηλ = ½ . 0,950 . 0,1502 = 0,0107 J     

Δθηλ κεηά = ½ . 0,950 . 0,0142 + ½ . 1,150 . 0,1362 = 0,0107 J  

(Μνλάδεο 2) 

 


